



党建引领方向 建强基层治理

昌都市助推农业农村现代化建设

本报昌都电(记者 平措郎加)今年以来,昌都市深入学习运用“千万工程”经验,坚持和发展新时代“枫桥经验”,落实“四下基层”制度,扎实做好党建促乡村振兴、促基层治理工作,为加快农业农村现代化、增进群众福祉、夯实党的执政根基提供了坚强组织保障。

昌都市紧盯乡村干部关键群体,组织开展深化基层治理、乡村振兴专题培训110余期,不断提高乡村党员干部素质能力,切实推动学习成效转化为开展工作的实际行动。

抓好乡镇党委和村级党组织建设,昌都市结合“党建巩固年”战略部署,以党建示范点创建工作为抓手,打造稳定、发展、生态、强边“四类”示范点269个,“双强六好”示范点43个,创新建成“党建+文旅”党建品牌示范点94个。推

动解决集体经济“有投入无产出、抗风险能力弱、发展后劲不足”问题,按下和美乡村建设“加速键”,截至目前,全市建成村级集体经济1427个,其中年均收益超过5万元的达343个。

聚焦打造堪当重任的干部队伍,昌都市选配851名熟悉“三农”工作的优秀干部进入县乡领导班子,选拔19名优秀市直机关年轻干部担任乡镇党政正职,出台加强乡镇党政正职队伍建设17条措施,精准选派421名优秀干部担任驻村工作队队长,选配乡村振兴专干1151名,有效建强基层治理、乡村振兴中坚力量。成立2个督导调研组赴江达、左贡、芒康三个县进行督导调研,力争以基层党务工作者的纯熟业务水准推动“党建巩固年”各项任务有效落地。

山南市琼结县

以互联网力量推动乡村文化振兴稳步前行

本报琼结电(记者 武沛涛)近年来,山南市琼结县以互联网模式创新宣传方式,拓展传播渠道,加强互动交流,打通线上教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

琼结县依托“文化银行”线上小程序,积极探索开发“群众线上点单—新时代文明实践站派单—志愿服务队伍接单—群众评价”的线上线下融合运营新模式。农牧民群众通过小程序发送语音,将自己的需求上传至平台,后台管理员随后安排专业人员进行上门服务。服务结束后,农牧民群众通过小程序对服务进行评价或投诉。截至目前,琼结县已通过“文化银行”线上小程序累计解决群众需求90件,受理投诉意见25件。互联网模式解决问题的方式获得了群众的高度认可。

同时,为更好地服务广大农牧民群众,琼结县大力推进“文化银行”线上小程序进乡镇(街道)、进村(社区)、

进寺庙等行动。基层群众不仅可以从小程序上学习国家通用语言文字,还可以通过参与学习打卡;上传打扫卫生、清理垃圾、美化自家庭院的图片;主动参与志愿服务活动等进行积分兑换,换取日常生活用品。截至目前,全县注册“文化银行”线上小程序的农牧民群众达1.3万人。该小程序已成为广大农牧民群众开展学习教育的新阵地、学习党的最新政策理论的新平台、铸牢中华民族共同体意识的重要载体。

此外,琼结县还在“网信琼结”“西藏琼结融媒”微信公众号开设“理论新琼结”宣讲专栏,全力打造网上理论传播品牌。截至目前,全县农牧民群众在网络平台签到学习达530万次,阅读相关文章达1265万次,平均日活跃用户达6000余人,网络教育已成为琼结县推动乡村文化振兴稳步前行的重要力量。

庆丰收 感党恩 促振兴

林芝市波密县开展农民丰收活动

本报波密电(记者 刘枫 王珊)为庆祝丰收,弘扬高原农牧文化,鼓励农牧民群众积极开展农业生产,近日,波密县以“庆丰收、感党恩、促振兴”为主题的农民丰收活动在松宗镇纳玉村千亩粮食绿色高产高效基地举行。波密县委宣传部、县农业农村和科技水利局、县新时代文明实践志愿服务队、当地群众等200余人参加活动。

活动现场,群众献上切玛盒,唱起丰收歌,互敬青稞酒,大家一起开镰收割、装运粮食,农民丰收系列活动在充满丰收喜悦的欢快气氛中拉开帷幕。不仅如此,活动还设置人工收割、抱粮

袋、拔河等多个贴近农牧民生产生活的群众性比赛项目,这些项目既考验了参赛选手的技能与体力,又融入了当地浓厚的农耕文化元素,让活动兼具趣味性和观赏性。

经过精彩角逐,此次农民丰收系列活动在群众的欢声笑语中落下帷幕,各比赛项目一二三等奖逐一揭晓。纳玉村村民且增说:“今年风调雨顺,我们村的青稞、小麦都获得了丰收,这次活动充满了丰收的气息,大家都很高兴。以后,我们还会再接再厉,让村里的高产高效生产基地产出更多粮食。”

那曲市色尼区

创新举措做好旅游宣传推介

本报那曲电(记者 万晴)为进一步宣传色尼文旅,传播文明旅游理念,增强文明旅游意识,倡导文明旅游行为,近期,那曲市色尼区文化和旅游局组织开展了一系列旅游宣传推介活动。

此次活动有力宣传了色尼区各个旅游景点、美食以及传统文化,进一步增进了游客对色尼文旅的了解与认识。相关负责人表示,下一步,色尼区文化和旅游局将持续宣传文明旅游、弘扬正能量,争当色尼文旅的建设者、传播者,通过形式多样、丰富多彩的宣传推介色尼区各旅游景点。



图为色尼区文化和旅游局副局长塔巴曲珍(右)与歌手罗布桑珠录制宣传视频。 本报记者 万晴 摄

湖北省科技援藏成果高原益生菌项目正式投产——
多方合力,让小菌株带动大财富

图/文 本报记者 武沛涛 本报通讯员 陈映午



位于山南市加查县安绕镇惹米村的西藏安琪珠峰生物科技有限公司俯瞰图。

8月19日,在山南市加查县安绕镇惹米村的产业园区内,西藏安琪珠峰生物科技有限公司高原益生菌项目正式投产。

此次投产的高原益生菌项目,是湖北省首个科技援藏成果转化落地项目。

加查,藏语意为“汉盐”。相传,文成公主路过此地时,留下了一块盐巴,加查因此得名。

这里文化底蕴深厚,景色优美宜人。雅鲁藏布江奔流而过,千年核桃林生息繁衍。

青山怀抱中,一座现代化高新技术企业——西藏安琪珠峰生物科技有限公司在此落地生根。

厂区绿植环绕,宛若一座美丽的大花园。

这座在高原上集采样、生产于一体的“大花园”,填补了西藏生物产业的空白,实现了从科技援藏到产业援藏的华丽转变,以科技赋能新质生产力,开创了“安琪模式”。

2021年,位于湖北省宜昌市的安琪集团加入湖北对口援藏的行列,充分发挥自身技术优势,采用先进成熟的技术推动当地微生物特色资源的保护、开发和利用。

三年来,安琪公司的科研团队走进牧民家中,收集乳制品,奔赴高海拔地区,追牦牛、拾牛粪,开展了一系列微生物资源普查收集、鉴定评价工作。

一次,研究团队为寻找野生牦牛,采集微生物样本,一路深入无人区。

汽车在行驶了相当长一段路程后,研究团队仍一无所获。在前不着村,后不着店的环境下,一些队员心里发怵,打起了退堂鼓,希望终止采集工作,即刻返程。

领队思考再三,作出决定:留足返程汽油量即可,大家再坚持一下。

继续搜寻几十公里后,研究团队终于发现了野生牦牛,顺利完成采集工作。

在这种“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦”的精神支撑下,研究团队取得丰硕的成果,先后采集、保藏菌株超1800株。

还有更好的消息传来:经安琪集



西藏安琪珠峰生物科技有限公司中控室内,工作人员在下设设备调试操作指令。

团科研部门研究发现,保藏菌株中,部分益生菌菌株具有产业化的潜力。

益生菌产品可广泛用于食品工业、健康医疗、农业种植等领域,经济价值巨大,市场前景广阔。2023年,国内益生菌市场规模已达1400亿元。

把在西藏发现的益生菌菌株进行产业化研发以发挥更大的经济效益被迅速提上议事日程。

那么,在哪里实现产业化呢?

第五批、第六批湖北省宜昌市援藏工作队第一时间跟进,积极争取项目在当地落地。安琪集团综合考虑经济效益和社会效益后,最终决定在山南市加查县成立西藏安琪珠峰生物科技有限公司,从事益生菌系列产品生产经营。

西藏安琪珠峰生物科技有限公司从成立开始,就面临了一系列的挑战,遇到过缺水、缺电、缺零件的窘境,也曾因沟通问题被外界误会、质疑。

宜昌市第六批援藏工作队领队,加查县委常委副书记、常务副县长高大权告诉记者,项目在西藏的落地、发芽、开花,是多方力量共同努力的结果。

为帮助企业扎根加查、顺利投产,宜昌市援藏工作队成立专班,全程提供必要的协助,以保姆式的服务,帮助企业解决了用水、用电等现实问题。

加查县政府积极营造优良的营商环境。据了解,加查县农业农村局拨付4511万元,用于企业生产线设计、购置设备等,等企业盈利后,可按照利润的12%,逐年返还。

在各方面的共同促进下,西藏安琪珠峰高原益生菌项目跑出了“加速度”。

当前,我国益生菌市场份额被国际巨头占据了85%以上。其中,国家批准的可运用于婴幼儿食品的13种益生菌菌株全部来自国外,国内生产企业每年都要给外国公司交大量的专利费。

据专家张小龙介绍,目前,西藏安琪珠峰生物科技有限公司进行产业化的菌株主要有S2植物乳杆菌、DB-8、嗜热链球菌3种。

S2植物乳杆菌产酸能力强、发酵效果好,可在食品产业、农业等领域发挥作用;DB-8和嗜热链球菌主要用于乳制品,前者能使酸奶在不使用添加

剂的情况下,产生天然番茄果香味,具有很高的商业价值,后者能防止酸奶随着时间推移进一步酸化,维持良好的口感。

张小龙告诉记者,在工厂设计方面,公司实现了关键设备的国产替代,整个车间通过数字化、智能化、自动化,实现了全工段自动控制、全封闭输送,数字化管理及全工段质量可追溯。

“我们已拥有了获得专利许可的益生菌菌株,同时又具备自主知识产权的生产工艺,形成了核心竞争力。”西藏安琪珠峰生物科技有限公司项目经理何新章说。

西藏安琪珠峰生物科技有限公司现有员工58名,其中,少数民族员工37人。随着高原益生菌项目的顺利投产,公司将逐步完成管理人员的本地化替代,并为当地培养一批管理、财务、设备等方面相关专业人才。

“西藏安琪珠峰生物科技有限公司不仅能改变加查经济结构,创造可观的经济财富,还可以吸纳当地群众在家门口就近就业,促进各民族交往交流交融。”高大权说。

相向而行谋发展 携手同心促振兴

——2024年“穗波同心”乡村运营结对帮扶活动小记

本报记者 刘枫 王珊



“这次活动非常有意义,为我们搭建了一个向先进学习的平台,让大家开阔了眼界,增长了乡村运营的专业知识,结合我们本地资源禀赋和独特优势,一定能把乡村振兴的路子越走越宽。”参加了结对帮扶农村经理人培训后,林芝市波密县顿多镇党委副书记朱晨晨如是说。

近日,由广东省第十批援藏工作队波密县(广州)工作组、波密县群团工作

部联合主办的2024年“穗波同心”乡村运营结对帮扶活动在广州启动。来自波密县农业农村局、县群团工作部、文旅局及各乡镇、村居的20余名干部、农牧业从业人员参加了活动。

活动搭建了“穗波同心”乡村运营人才对接平台,通过农村职业经理人“一对一”结对帮扶的方式,落实乡村运营人才支援工作,以专业人才赋能波密县乡村运营。

据共青团广州市委统战部三级调研员马胜利介绍,2022年起,广州市多家单位联合发起了“乡村运营青年CEO培育·蜜蜂计划”,在搭建乡村与青年人才深度交流、“双向奔赴”互动平

台,培育复合型乡村经营管理人才方面积累了一定的经验,借由此次结对帮扶活动,呼吁广东省乡村运营人才将优秀经验积极传递给波密县,全力支持波密县的乡村运营工作。

一直以来,在援藏工作中,广州市把大力推进乡村振兴示范村和产业项目建设作为增强波密县发展内生动力的重要抓手。“十四五”以来,截至目前,已累计完成包括扎木镇康木村、古乡巴卡村、易贡乡贡仲村等在内的乡村振兴示范村援藏项目10个,另有7个项目正在推进实施。这些项目的落地,切实改善了当地群众的生产生活环境,完善了村内基础设施、公共服务设施和产业配

套设施,为波密县农村地区和农业、生态旅游的发展打下了良好基础,也为农村职业经理人干事创业创造了更好的条件、更大的空间。

为了更好地为波密“三农”发展增智,提升农村人才队伍的专业素养,此次活动还举办了波密县农村职业经理人培训研修班和“波密县乡村运营论坛”,聘任一批“穗波同心”乡村运营专家团队与农村职业经理人,建立结对帮扶矩阵。

活动现场,专家团成员和波密县各乡镇干部、村党支部书记等就玉普乡达巴村、玉许乡玉沙村、顿多镇顶仲村等的实际现状,结合当地农文旅融合发展、乡村治理、和美乡村建设等,有针对性地建言献策、分享经验,深入问答互动、交流碰撞,内容贴近实际,既有思考,又有建议,汇聚了发展的智慧。

波密县玉许乡玉沙村党支部书记顿珠次仁说:“广州的乡村运营专家团队为我们村的发展提供了来自专业机构的建议,让我们开阔了思路,我会把这些经验做法和意见建议带回村里,和全村群众一起思考、一起努力,在乡村振兴的路上做出更多成绩。”